

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII—Número 2.452

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 29 de enero de 1902



EL EXCMO. SEÑOR

## DON JOSÉ DE GARNICA Y DÍAZ

Presidente de Sala del Tribunal Supremo y diputado á Cortes por el distrito de Cabañiga

FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 10 DEL ACTUAL

DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus consecuentes amigos de Mazcuerras,

RUEGAN á todos los montañeses y almas piadosas que le encomiendan á Dios y les invitan á las solemnes honras fúnebres, que se celebrarán en la iglesia parroquial de este pueblo el día 31 del corriente mes, á las diez y media de la mañana, por el eterno descanso del alma del finado.

Mazcuerras 29 de enero de 1902.

EL SEÑOR

## D. Andrés Maza Bolívar

HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos

Su viuda, hijos, hermanos, sobrinos, primos, demás parientes y sus antiguos principales señores de Cortiguera,

Suplican á sus amigos que sirvan asistir á la conducción del cadáver, hoy 29, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle nueva de Cañadio, al sitio de costumbre, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Santander 29 de enero de 1902.

## Carlos M. Conachy

DENTISTA

MUELLE N. 2.ª DERECHA

El Dr. Benet, médico y dentista, MUELLE 14, 2.ª

Se arrienda un espacioso almacén en primera línea del muelle de Matiaño. Muelle, 20, 1.ª, inormarán.

## Compañía Vasco-Cantábrica de Navegación

Desde 1.º de febrero próximo se pagará en Bilbao, en los Bancos de Bilbao y del Comercio, y en Santander en las oficinas de los señores Aznar y Compañía, contra cupón número 4, el interés correspondiente al segundo semestre del año 1901 de las obligaciones de esta Compañía. Bilbao 28 de enero de 1902.—El director gerente, Eduardo de Aznar y Tutor.

## El hueso

El fruto más fino y jugoso, de más perfumado olor y sabor azucarado, que agrada como las mismas mieles á quien le gusta, suele encerrarse en su centro, recubierto por la exquisita pulpa, el duro hueso que se clava en el paladar ó se atraviesa en el exófago, si el que le come le masifica y deglute glotonamente, más atento al placer que experimenta que al cuidado que exige hasta el más insignificante acto de la vida.

Era demasiado rico y jugoso el fruto que del viejo árbol de España arrancaron las codiciosas manos de los Estados Unidos en 1898, para que dejara de tener su hueso, como lo tiene, y no, por cierto, pequeño ni redondo, sino grande y bien picado por las muestras: ese hueso es el Archipiélago filipino.

Después de transcurridos tres años de aquella infame acción por la cual los yanquis se hicieron dueños del Archipiélago, aún continúa la guerra que los tagalos sostienen por su independencia; aún no han podido posesionarse de los tan mal adquiridos dominios, y en el debe y haber del pueblo norteamericano para con la colonia, el segundo superó tanto al primero por expediciones militares, sostenimiento de ejército, importaciones filipinas, etc., que ya se nota el disgusto palpablemente y en la Cámara de representantes se llegó á discutir seriamente si los Estados Unidos debían evacuar el territorio de los tagalos, proposición que no pros-

peró por una reducida mayoría que se opuso á ella.

Sin embargo, la idea está lanzada y no es difícil que logre abrirse camino, pues hombres conocedores del país y de la clase de guerra que en él se hace y del tesón con que luchan los que allí viven, aconsejan la concesión de la independencia, conservando estaciones navales que faciliten el comercio y la conquista moral, «porque de no hacerse así—dice Mr. Schurman, presidente que fue de la comisión civil enviada en 1899 para estudiar el Archipiélago—se corre el riesgo de que éste sea para la Unión lo que el Africa del Sur para Inglaterra, ya que el tesón y el valor de los soldados de Norte América vienen sorpresas, emboscadas y fracasos que ocultan cuidadosamente y que mantienen el estado de intranquilidad y de guerra y no dan á los usurpadores más dominio que el del terreno que pisan, pues en cuanto se alejan de un poblado, la bandera estrellada se pliega y arría para que la sustituya la filipina.

En la Laguna, en Batangas, en Samar, en Leyte y en otras provincias y pueblos la rebelión se mantiene en toda su fuerza; Santa Cruz, capital de la Laguna, dicese que ha sido reducida á pavesas por los tagalos, y los yanquis pierden el tiempo al procurar apoderarse á todo trance de Malvar, Caballes y Lucban, principales jefes de los rebeldes.

El régimen del sable y de la desconfianza son impopulares para imponer la soberanía americana, aunque para conseguir lo se expulse á los chinos y se vigile y moleste á los europeos por suponer que simpatizan con los rebeldes.

Ese es el hueso de la riquísima fruta representada por Cuba, Puerto Rico y las Marianas; y tan clavado le tienen en las fauces los Estados Unidos, en castigo de su glotonería de París, que todavía, al paso que van las cosas, si siguen por el camino que llevan, el Imperio filipino va á resultar excesivamente caro á los que contra toda justicia y derecho se le adjudicaron en veinte millones de duros, y podemos darnos por satisfechos y contentos si, haciendo caso omiso de su mayor poder que el nuestro, nos dejan en paz y no nos reclaman la devolución de ese dinero.



En altas regiones oficiales, al decir de un personaje político, que se cree bien enterado, se ha visto con marcado disgusto que el conde de Romanones, en su viaje á Valencia, haya entrado en componendas con los republicanos para tener una ovación á su llegada á aquella capital.

¡Vaya por Dios, hombre!

Aplausos, en vez de enojo, merece un ministro que consigue entrar, siendo cojo, en Valencia con buen pie!

León XIII ha concedido al embajador español dimisionario, don Alejandro Pidal, las insignias de la Gran Cruz de la Orden Blanca.

Vamos, con eso ya puede consolarse de que el Gobierno le haya obligado á presentar la dimisión.

Don Práxedes á su modo dirá dando con el codo á Romero el andaluz.

—Pidal fue á Roma por todo y sólo trae una cruz!

Ha preguntado el conde de Peña Ramiro en el Congreso quién es el responsable de la explosión del Condor, y ha contestado el señor Sagasta que eso lo declarará el expediente.

«Va á declarar el expediente quién es el responsable!»

«Pues entonces ya lo sabemos: los pescadores de las trañías á quienes perseguía el Condor.»

«Porque éstos fueron los que le obligaron á forzar la máquina para darles alcance.»

«Que las calderas eran viejas y se hallaban en mal estado.»

«¿Y qué? Si no se hubieran tenido que encender para perseguir á los trañeros, no hubieran estallado las calderas.»

«De modo que resultará del expediente que los trañeros son los únicos responsables.»

«Caso de que en éstos no culpabilidad exista, resultará, digo yo, culpable algún periodista!»

El señor duque de Veragua dijo que ignoraba si el Condor llevaba las calderas procedentes del cañonero Ejército.

«Claro, hombre, ¿qué motivo tiene el ministro de Marina para conocer esas cosas?»

«Eso corresponde al ministro de Agricultura.»

«Cosa que es muy natural y á ninguno habrá que extrañe, porque un asunto naval á la Agricultura atañe!»

Después preguntó el señor Seoane al ministro de Marina si el andar del Condor era menor que el de las trañeras, y el duque de Veragua no supo qué contestar á la pregunta.

«Se quedó como diciendo para sus botones de ancla.»

«—Pero, señor, los condores ¿vuelan ó andan?»

«¡Anda, leñe! como dice la Martí en La nieta de su abuelo.»

De Londres telegrafían que se ignora el paradero del aviso de guerra Condor, que hace mes y medio debió llegar á Honolulú.

En el Almirantazgo inglés creen haya naufragado, pereciendo 130 hombres.

«¡Otro Condor!»

Nada, que cuando entra la desgracia en una familia...

Romero Robledo ha conferenciado separadamente en el Congreso con Sagasta, Maura y Canalejas.

Se atribuye esto al propósito de hacer concentración, obediencia á altas indicaciones.

Para hacer concentración que á la vez se purifique, hace falta un alambique de imposible adquisición. Si tal elaboración se hace sin ese aparato, que tampoco tiene Dato, y si lo afirma lo niego, resulta un pisto manchego que ofende mucho al olfato!

Entre los diputados de la mayoría hay muchos contrarios á Urzaiz que votarán contra el Gobierno en las secciones para que triunfen los enemigos del proyecto de la circulación fiduciaria.

Sabedor de esto don Práxedes, piensa sacar el Cristo de la cuestión de Gabinete para reducir á la obediencia á los insurrectos.

De modo que si persisten en su actitud y derrota á Urzaiz, crisis en puerta, el partido conservador en el poder y los liberales á pescar cuerdas, como Togado en Gigantes y cabezudos.

Todos á la cesantía, agachando las orejas, hasta que vuelva Galdós á producir otra *Electra*!

Un ministro ha negado que Sagasta solicite ahora un voto de confianza. Dice que eso sería poco constitucional.

Poco constitucional, sí, pero muy sagastino.

El Correo, contestando á la prensa de oposición, afirma que Sagasta tiene la confianza de la Corona.

Mala señal. Eso lo suelen decir los periódicos ministeriales en vísperas de caer el Gobierno.

Además hay Gobierno que pregona aquí, á son de clarín y de piporro, la confianza haber de la Corona y no tiene siquiera la del gorro!

## Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 28—15.10.

El 11 de febrero

El diputado republicano don Melquides Alvarez asistirá al mitin que habrá de celebrarse en Zaragoza el día 11 de febrero próximo para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República en 1873.

La crisis

El órgano de los conservadores dice que en algunos ministerios se procede á la recogida de papeles y se resuelve todo lo que tiene carácter de urgente, añadiendo que esto es señal inequívoca de próxima mudanza de Gobierno.

Sin firma

Los ministros de Hacienda y Gobernación, á quienes tocaba despachar con la Reina, no han puesto á la firma de ésta ningún decreto.

RICARDO.



Tienes los ojos negros, la tez morena, y tus hermosos dientes son finas perlas. Y es tu sonrisa nido de los amores, cielo de dichas.

Es flexible tu talle, amplio tu seno y tus brillantes ojos despiden fuego. De tus mejillas, la amapola y la rosa tienen envidia.

Dueño del alma mía, calma mis penas, escucha mis canciones, oye mi queja. No me desprecies, que como yo te quiero nadie te quiere.

Escucha las canciones que el pecho mío te dirige anhelante de amor henchido. Prenda adorada, qué dichoso sería si tú me amaras.

Por ser pura y hermosa eres mi anhelo, y de todos los seres el que más quiero. El que más amo, el que con sus ojos me ha enamorado.

Eres dueña y señora del alma mía, y mi amoroso pecho por tí suspira. ¡Dulce cariño! si tú mueres, yo quiero morir contigo.

Arturo G. Carraffa.

## Choque de trenes

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 28—16.40.

En la estación de Utrera.—Heridos

Un despacho de Sevilla da cuenta de que en la estación de Utrera, á la llegada del tren correo procedente de Cádiz, chocó violentamente con una máquina de maniobras.

Resultaron heridos los maquinistas Antonio Rogel y Manuel Escala, el fogonero Antonio Jiménez, los viajeros Rafael Cabrera y Fernando García y el guardia civil Antonio Amorillo.

El viajero Rafael Cabrera fue curado en Sevilla y los restantes en la estación de Utrera.

El pánico fue espantoso en los primeros momentos.

La máquina de maniobras ha resultado con averías de consideración.

La causa del choque fue la llegada del tren correo con un considerable retraso.

RICARDO.

COLABORACIÓN DE "EL CANTÁBRICO"

## El primer cántico de amor

La tierra se vestía sus galas de mayo por la primera vez, desde que el enfriamiento de sus continentes permitió á los rayos del sol fecundizar las semillas y dar vitalidad á los gérmenes: la densa atmósfera de vapor que la envolvió iba cediéndose y repelgándose en torno de los polos, dejando penetrar los eluvios del astro de la luz sobre las extensas vegas, las agrestes montañas y los turbulentos mares.

Allí, en las laderas de una sierra, bañada por las brisas del mediodía, se desarrollaba, exuberante de espléndida frondosidad, un hermoso bosque de gigantescos árboles: en uno de ellos, sobre sus ramas á medio cubrir por las nacientes hojas, se añañaban cuatro pajarillos, trémulos aún por las primeras caricias de la vida; sus ojos quejumbrosos, unidos al concierto armónico con que se despertaba Naturaleza entre el concurso de los universos sensibles, denotaban bien claramente que fueron engendrados en la noche del caos; y sus plumas, húmedas todavía por el rocío fecundante del principio vital que impregnaba el seno del planeta, atestiguan que se habían ceñido en torno de sus ateridos cuerpecitos, sin el cálido amor de las maternales caricias. Los cuatro se unían entre sí como asombrados de ser el origen consciente de toda la república alada, y los cuatro, impacientes porque el fuego del sol templase el frío de los primeros carinos que les hizo la vida, se abalucaban, apretados unos contra otros sobre la rama del árbol, rebuscando con sus ojos negros y brillantes el horizonte del purpúreo Oriente.

La hora sonó, y el sol, levantando majestuosos los dobles de argentadas nubes que se prendían en su trono, iluminó con raudales de purpúreos destellos las cumbres de los montes y la extensión de los valles, viniendo á recibir el homenaje de la naturaleza, engalanada con las magníficas procesos de sus primeros desposorios. El bosque, en uno de cuyos árboles esperaba la aurora los cuatro pajaros, se encendió con reflejos de gualda y oro, como si al contacto de aquellos ambientados besos se despertaran las fuerzas vivas de la tierra, las brisas perfumadas balancearon los árboles; el crujir de hojas mecidas por invisibles hilos pobló las hondas atmosféricas, y ruidores de arroyuelos y gotear de corrientes y de cascadas vinieron á formar en un arpejo de melodía dulcísima el coro de alabanzas al triunfo de la luz: su tibio fuego dispuso el entusiasmo de los pajarillos; extendieron las alas; alzaron la redonda cabeza, sacudiendo á la vez sus delicadas plumas, entreabrían el pico con el primer pio de la felicidad y tendiendo su vuelo se igitaron sobre una arista de inmediata roca; los cuatro miraron á su alrededor: ante sus febriles ojos se extendía la tierra, vistiendo con el manto irisado del rocío las florestas, agobiadas con los maticos de silvestres flores; las vegas, con sus repliegues de prados cubiertos de verdor; los bosques, con sus frondosidades inexpploradas; los ríos, retorciéndose en mil revueltas y mostrando á trechos el ancho cauce espumoso ó sereno, siempre reflejando como cristal de plata la inmensidad de los cielos; las montañas, con sus desfiladeros intrincados, con sus torrentes turbulentos y sus despeñaderos de rocas sujetas por las retorcidas raíces de los arbustos, y matizadas con las tintas grises de líquenes y musgos, y en lontananza, cerrando el horizonte cual marco de valiosos zafiros, la faia azul de los mares festoneando los escollos de la vida; todo el paisaje se ofrecía á sus ojos como un cuadro de la creación se desplegaba con la grandeza de su juvenil hermosura delante de aquellos primogénitos de la tierra, y cuando, ávidos por ver, alzaron el vuelo y trazaron el primer círculo en la extensión del espacio, un grito de triunfo se escapó de su pecho al comprender que de allí en adelante jamás, para ellos, conservaría secretos ni fronteras el espléndido mundo: con su admiración hacia la naturaleza latió en sus corazones el amor á la perennidad de la vida, y entonces se miraron por la primera vez; el deseo de sostener indefinidamente su soberanía de reyes del aire, les inició en los secretos de la pasión, y, soñando con la felicidad del nido, se preguntaron cuál sería su destino. Los cuatro eran libres; al hacer dueños del don de la vida, habían adquirido la potestad sobre sí mismos, y los cuatro quisieron deberse á sí propios la dicha de ser amados, entonces, modularon á un tiempo el primer cántico del amor: Ellos hendían los aires con el agudo pjar de sus gorjeos varoniles, emitidos con todo el delirio de sus ensueños de felicidad; Ellos, sacudiendo con graciosos donaire su cabezita y sus alas, piaban muy quedo el lenguaje de las ternuras femeninas. Al despertar del mundo, se unió entonces el despertar del amor interpretado por la sublime armonía de un gorjeo.

De pronto ambas parejas se miraron; en sus ojos brilló como una chispa de fuego sin llama; erizáronse las plumas de su cuello, se abrieron con aletear convulsivo sus pequeñas alas; ellos enrojecieron sus trinos como si allá en sus diminutos pulmones hubiera penetrado el filo de un puñal; ellas disimulando su sorberbia se inclinaban las plumas del dorso mientras terminaban un trémulo pio: los cuatro habían sentido la primera herida del amor: de sí mismos; por fin al terminar el último grito de su cántico, se lanzaron pareja contra pareja; abiertos los picos, ceñidos sus plumas por el espasmo de la ira; contradiendo sus ojos por la violencia de su furor; recogidas convulsivamente las uñas de sus patitas, ciegos de pena y rabia, los cuatro se empeñaron en sangrienta y encarnizada lucha; por una parte volaban restos de pluma desgajada, por otro lado gotas de sangre caliente manchaban con imborrable rastro la virgen tierra; las aceradas uñas sajabán sin piedad lo que el fuerte pico no alcanzaba á destrozar, y los pios de dolor, y los pios de soberbia se confundían con el jadeante respirar de los fatigados pechos, y el golpe seco de los vigorosos aleteos; por último; de aquella masa informe de plumas y de sangre, de aquel montón de restos palpitantes surgieron dos pájaros cansados, molinos y espeluznados; con torpe vuelo saltaron sobre una rama, á sus plantas yacían los otros dos, muertos en la refriega; de los dos parejas que vieron la primera aurora de la tierra, sólo quedaba una! El primer cántico de amor había derramado las primeras gotas de sangre sobre la superficie terrenal; al himno victorioso que levantó la vida cuando triunfaba la luz sobre el mundo, había sucedido el grito de la guerra, los ayes del dolor y el suspiro de la agonía. ¡Desde entonces, cuando el sol se levanta en Oriente, y nuestro planeta se despierta ante los besos de su amoroso calor; suben hasta los cielos confundidos en una, sola nota los ecos de la vida y de la muerte!

Rosario de Acuña.

## De Filipinas

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 28—4.10.

Noticias graves

El corresponsal de *El Imparcial* en Manila envía por correo noticias que fueron detenidas por la censura que ejercen las autoridades americanas y que revisten verdadera gravedad.

Da cuenta de un banquete celebrado en aquella capital y al que asistieron periodistas americanos, muchas é importantes autoridades y otros periodistas extranjeros.

Algunos de los brindis pronunciados fueron encaminados á insultar á los filipinos, exagerando sus vicios y pidiendo el exterminio de la raza.

Los discursos más violentos fueron los pronunciados por el secretario del Gobernador general y el Fiscal general de las islas.

Las autoridades, temerosas del efecto que pudieran producir aquellas manifestaciones, no permitieron á los periódicos detallarlas.

El corresponsal amplía las noticias referentes al terremoto allí ocurrido, que ha sido el de más importancia desde el memorable de 1880.

En las demás provincias también se sintieron sus efectos, desplomándose muchos edificios y matando é hirviendo á gran número de personas.

En Camarines los yanquis han ejecutado al indígena Braganza; comandante insurrecto, autor del asesinato de 113 cazadores españoles que tenían prisioneros, y á los que mató para huir desembarazadamente de la persecución de los yanquis.

En la Laguna la guerra entre americanos y filipinos es más encarnizada que nunca.  
La capital de Santa Cruz ha sido incendiada.

RICARDO

DE LA PROVINCIA

# Lo de Ramales

En carta que recibimos de Ramales, suscripta por persona imparcial, a quien agradecemos el concepto que la ha merecido la severidad e independencia con que procedimos al dar cuenta de lo ocurrido en aquel Ayuntamiento para su constitución, se nos comunica una nueva noticia relacionada con el mismo asunto.

Nuestros lectores recordarán que les informamos de las quejas que, en nombre de la justicia y la moral política, formulaban los del bando de los concejales destituidos; y de los extremos con que argumentaban en defensa de aquella destitución y del auto de procesamiento de los señores Trápaga, los primeros lanzando amargas lamentaciones y fuertes protestas y declarándose independientes; los segundos, formulando cargos, dando explicaciones de su proceder y asegurando de paso que allí hasta ahora no había habido distinciones políticas y que todos habían sido afectos al fusiónismo.

Publicados nuestros dos artículos, en los cuales, tanto en uno como en otro, abominamos de las miserias y banderías que así dividían a vecindarios honrados, fomentando en ellos odiosas rencillas y peligrosos resentimientos, y una vez que dejamos bien sentada nuestra imparcialidad no santificando a ninguno de los grupos, por supuesto que uno y otro con el poder en la mano serían capaces de abusar de él en sus tristísimas represalias, a la manera que, a nuestro juicio, sucedió con la suspensión allí realizada unas pocas horas antes de constituirse el Ayuntamiento actual, no fuimos inoportunamente en cerrar nuestras columnas a las ruidosas réplicas que nos enviaron los dos partes litigantes, representadas por sus *leaders*, señores López de Castro y Mora respectivamente, cuyos nombres sólo por esta circunstancia nos han sido conocidos.

De ambos guardamos extensos escritos, que servirán para nuestro curiosísimo archivo de política provincial, quejosos uno y otro de que EL CANTÁBRICO no diese a sus respectivas argumentaciones el lugar y el apoyo por cada uno de ellos deseados.

Claro es que con tan igual tesitura testimonian nuestra serena manera de juzgar; así lo ha entendido nuestro vno comunicante, quien, mentándose de que no desaparecieran tan sensiblos divisiones y haciendo votos por ello, nos dice que salta ahora un incidente nuevo: los concejales procesados han recusado al Juez de primera instancia de Ramales, fundándose en que pertenece a uno de los bandos políticos de aquella villa, y que amigo de los querrelantes y parcial, por lo tanto, para intervenir en el comentado litigio.

Sin duda que este nuevo aspecto de la cuestión implica un atrevimiento expuesto a graves consecuencias; pudiera por lo tanto manifestar una firmeza de convicciones muy laudable; pudiera ser un sensible afán de vencer, digno de mejor empleo.

De todas maneras, la ley debe ser santa y respetable; la justicia está sobre todo. Si la denuncia resultara una calumnia, debe ser castigada con rigor; pero si se justifica, si se prueba, es preciso que quede a salvo, y tan alto como corresponde, el único principio garantizador de la moralidad y del orden de los pueblos.

Así se expresa también nuestro simpático comunicante, al cual felicitamos por su buen juicio.

Procuraremos estar al corriente de cuanto ocurra.

# DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 28—1510

## Los panaderos de Málaga

Dicen de Málaga que los obreros panaderos amenazan con declararse en huelga si los patronos admiten obreros no asociados.

## Reuniones tumultuosas

Los elementos obreros de Cornúa tratan de reconstituir las sociedades disueltas a causa de los últimos sucesos de dicha capital, y al efecto se celebraron varias reuniones en las que se promovieron tumultos.

Para restablecer el orden la policía pidió auxilio a la guardia civil.

## De Cádiz

Las noticias de Cádiz confirman que van por buen camino las gestiones para llegar a la solución de la huelga de salineros, gracias a los trabajos del señor Marcano.

El Comandante de Marina, para apoyar la solución, ha dispuesto que los soldados de marina no trabajen en los depósitos pertenecientes a los salineros.

Se ha sobreesido el proceso incoado contra los patronos de faluchos, por no haber causa justificada para ello.

Se elogia la conducta del Capitán general durante la huelga.

## De Barcelona

Las huelgas de Barcelona siguen en el mismo estado.

Los obreros lampisteros no han entrado todavía al trabajo.

Algunos grupos de obreros huelguistas trataron de impedir que los carros de carbón cargaran en el muelle, teniendo que intervenir la policía, que disolvió a los huelguistas.

En la Comandancia de Marina se ha recibido un pliego firmado por don Pascual Cervera, en el que comunica haber recibido un importante donativo para socorrer a las familias de las víctimas ocurridas en el combate naval librado en aguas de Santiago de Cuba.

RICARDO

# La esfinge

Silenciosa y muda estaba la noche; no se escuchaban como otras veces ni el canto de las cigarras, ni el murmullo del viento al pasar silbando entre las hojas.

—La noche... ¡Cuántos misterios comprende esa sola palabra, que envuelve en sí todo un mundo de sombras, de conjuras, de arcanos. De qué diversas maneras la pronuncian los hermanos seres. Para el desgraciado presenta la noche como consolador ser, que al traer en pos de sí su eterno compañero el sueño, ahuyenta por breves momentos el dolor y le permite gozar de las ilusiones de un mundo fantástico, en donde sólo se rinde culto y existe el dios Placer que invita a apurar su dorada copa entre la bulliciosa alegría

de sus hermosas bacantes. Y creeréis que se engaña tal vez, por estar ilusionado bajo la impresión de una excitación cerebral? Es tal equivocado; ese de gracioso goza en sueños tanto como sufre en la realidad. ¡Que se mienta! Pero... ¿cómo existe la verdad en el mundo?

Para el criminal, la noche es el terrible fantasma que, como el azote con cavernosa voz, de sus crímenes y maldades, Escuchad.

El, el hombre terrible que con su solo nombre aterrorizaba al mundo, había vuelto a su patria libre ya de las cadenas que le oprimían en lejanas tierras.

Silenciosa y muda estaba la noche; no se escuchaban como otras veces, ni el canto de las cigarras, ni el murmullo del viento, al pasar silbando entre las hojas.

...Y siguió andando. Cada paso que daba, le recordaba un crimen, y dando realidad a su atormentada fantasía, le parecía caminar entre charcos de sangre, que le salpicaban la cara.

De repente se detuvo; una atterradorá visión le cerraba el paso. Era colosal, vestida de blanco, sobre cuyo fondo se distinguían purpúreas notas; de sus ojos salía una luz brillante, amarillenta; de sus boca, contraída por sarcástica sonrisa, se escapaba un humo negro, que, condensándose, formó una espesa barrera que rodaba a la esfinge.

El retrocedió espantado en un principio; después, dando un paso adelante, gritó con voz, mezcla de terror y rabia:

—¿Quién eres tú?

—No me conoces? Soy el Remordimiento.

—¿Pues qué deseas?

—Impedirme el paso.

—¿Por qué?

—Para recordarte que eres un proscripto, que debes habitar entre las fieras, ya que estás en el mundo.

—¿Pues voy a pasar?

—Imposible!

Significó una horrible lucha; el hombre se arrojó sobre la esfinge; ésta le repelió, depositándole en la tierra, y él, invocando entonces un nombre, se lanzó sobre el fantasma. Era inútil. La esfinge había desaparecido.

Miró aterrado a todas partes; no vio nada. ¡Había sido un sueño! ¿No! Aquella esfinge era la evocación de sus crímenes; no podía pasar, porque se lo impedían cien víctimas. El nombre que pronunció señalaba su arrepentimiento... Y siguió andando, sin que ya manchas de sangre le salpicasen, en aquella silenciosa y maia noche, en que no se escuchaban, como otras veces, ni el canto de las cigarras ni el murmullo del viento, al pasar silbando entre las hojas.

VINICIO.

# Extranjero

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 28—1510

## El Parlamento austriaco

Un despacho de Viena dice que el Parlamento se abrirá el día 4 de febrero.

## Insurrección en Turquía

Dicen de Constantinopla que en Bohen ha sido aniquilado un batallón turco. Fueron enviados refuerzos que dispersaron a los insurrectos.

## Toros en Méjico

Con una enorme entrada se lidiaron en la plaza de Veracruz toros de Nopalapan, que fueron regulares.

## Recepción de embajador

De Tánger comunican que el Sultán ha recibido con gran solemnidad al embajador de Inglaterra.

## Un combate en las calles

Un despacho de Argel da cuenta de un reñido combate sostenido en las calles de Kaasbachian por los zuavos y una cuadrilla de malhechores, resultando diez de éstos gravemente heridos y tres de aquéllos.

## Por venganza

Un despacho de Sidi-Belabbes recibido en París dice que allí se cree que el asesinato de los capitanes franceses Gratien y Gressin obedece a una venganza de los hijos de Sidiabdalla, a quien mató el año 1900 la columna que mandaba el coronel Billet.

## Condecoración

La Reina de Holanda ha concedido la Gran Cruz de León Neerland al Rey de España, con motivo de su próxima mayoría de edad.

Un elevado personaje de aquella Corte irá a España conduciendo las insignias.

## De Marruecos

Dicen de Tánger que el ejército del Sultán ha derrotado a varias hábiles rebeldes del llano y se espera la llegada del delegado español para atacar a las que tienen cautivos a los jóvenes españoles.

Con rumbo a Rabat ha zarpado de este puerto el crucero *Pouyer*, conduciendo al ministro plenipotenciario de Austria, que va a conferenciar con los ministros marroquíes.

El Gobierno francés ha mandado al de Marruecos una energética reclamación por el asesinato de los dos oficiales del ejército francés, ocurrido en la frontera argelino-marroquí.

El crucero inglés "Condor" De San Francisco de California comunican que allí se considera definitivamente perdido el crucero inglés Condor.

El crucero de la misma nacionalidad *Thastard* ha regresado después de recorrer varios rumbos sin hallar rastro alguno del Condor.

Coronación de Eduardo VII Dicen de Roma que el duque de Aosta representará al Rey de Italia en la coronación del Rey Eduardo VII.

Parte de la escuadra italiana que manda el duque de Génova tomará parte en la gran revista naval que se celebrará en Spinteat.

Esta revista formará parte de los festejos que se están organizando con motivo de la coronación del Rey de Inglaterra.

## En honor de Garibaldi

El Journal, de París, ha iniciado una campaña en favor de la erección de un monumento conmemorativo del general Garibaldi.

## Acorazado francés

Ha fundado en Tánger el acorazado francés *Charle Magne*, que conducirá a Ra-

bat a la comisión francesa que lleva una misión especial cerca del Sultán.

Dícese que esta visita está relacionada con la reclamación presentada por el Gobierno francés con motivo de los asesinatos cometidos en la frontera argelino-marroquí.

RICARDO

ASUNTOS LOCALES

# La policía

La alarmante frecuencia con que se han repetido en estos días los robos dentro de la población y lo atrevido de algunos de éstos, que revisaron circunstancias graves de fractura y violencia de puertas y hasta taladro de muros, verdaderos escalos, nos mueve a traer nuevamente a la publicidad la tan debatida cuestión de la necesidad de mejorar en Santander el servicio de policía.

Es indudable que se hace poco, que se podría trabajar mejor y que los inspectores de vigilancia y el delegado especial de policía, y aun los agentes, deberían lograr lo que ya se ha logrado otras veces, teniendo la población más limpia de gente maleante; pero también es cierto, por lo menos en lo que se refiere a los guardias, que el servicio se hace en condiciones deplorables, con deficiencias de personal sumamente sensibles y manifiestas. Y así no se puede seguir.

Hemos querido investigar por nosotros mismos la distribución del personal de la plantilla y nos encontramos con que consta de 20 guardias, y de los cuales se puede decir que solamente vigilan *cual o*. ¡Tal es de importante el cuerpo de Seguridad en Santander!

He aquí la forma en que está ahora el servicio de los veinte agentes: tres en la Secretaría, dos en la portería de oficinas, uno en la Inspección, uno de ordenanza del Gobernador, dos de portería en el Gobierno de día, dos en el mismo de noche, un ordenanza del Fiscal, uno ídem del segundo Inspector, uno de servicio de higiene, dos enfermeros: total 16, y después uno en la estación del Norte, uno en la de Bilbao y dos de pareja de servicio de noche por las calles: total 4, que con los dieciséis de antes completan los veinte de la plantilla. No se puede, pues, culpar a los guardias, porque los que turnan en el servicio de vigilancia tienen, sin duda alguna, excesivo trabajo.

¿Pero si hay deficiencias tan sensibles, deben mediar con urgencia, y eso a la autoridad del Gobernador incumben forzosamente.

¿Es indispensable esa distribución del personal? Pues pídale inmediatamente, por telégrafo, que se aumente la plantilla, fundando la petición en la apremiante necesidad que se deja sentir y que la opinión acusa. De otra manera, sobran también los jefes. ¿Jefes de qué, si no tienen subordinados? ¿Qué hay de aquellas concesiones otorgadas sobre este punto a Santander hace más de un año, con ocasión de los trabajos en Madrid de la Liga de Contribuyentes, de la Cámara, del Ayuntamiento y de la Prensa?

# AUDIENCIA

En causa procedente del Juzgado de esta capital seguida contra Carmen Vera y Ruiz, por desobediencia, ha sido condenada a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa.

En otra procedente de igual Juzgado, seguida contra Elias Quintana y José Rivas Solana, por lesiones, han sido condenados a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor a cada uno y costas por mitad, e indemnización de 32 pesetas que satisfará Elias al Nicanor, y éste a aquel 56.

En otra del propio Juzgado, seguida por hurto, han sido absoluidos los procesados Domingo Mendizábal y Miguel Miranda, así como también Blas Tandín.

Los juicios orales señalados para los días 27 y 28 del actual han sido suspendidos por no haberse podido constituir tribunal, en atención a hallarse enfermos el señor Presidente, un señor magistrado propietario y otro suplente.

Por la Dirección general de Penales han sido destinados a la cárcel correccional de Torrelavega para cumplir sus condenas, los penados José Miguel Castanedo y María Josefa Conde Villanueva.

Ha tomado posesión del cargo de vigilante primero de la cárcel de esta ciudad don Ricardo Santos García, nombrado por real orden de la Dirección general de Prisiones el 13 de diciembre último.



A noche estuvieron muy concurridas las tres secciones.

En la primera se representó *El Tambor de Granaderos*, cuyo protagonista sigue siendo desapeñado muy graciosamente por la señorita Mari.

En la segunda, la señora Cubas y el señor Lacasa bordan el diálogo de los hermanos Quintero, titulado *El Chiquillo*.

Después, en la misma sección, *El género infimo*, de los mismos autores, recibió al público que no cesó de reír durante la representación, haciendo repetir todos los números de música a las señoras Cubas, Asensio, Martí y Alvarez.

Y en la tercera sección se puso en escena por primera vez en esta temporada la preciosa ópera en un acto, de Estremera, con música del maestro Chapi, *La Carina*, en la cual está inimitable la señora Cubas en todo y muy plausible las señoras Asensio y Pérez y los señores Lacasa, Bríos y Ramos, así como muy notables los coros, especialmente el de señoras.

La orquesta ejecuta muy bien, bajo la dirección del notable maestro señor Vivas, esa magnífica partitura de Chapi.

## FUNCIONES PARA ESTA NOCHE

(POR SECCIONES)

A las ocho en punto: *El Chiquillo*, *El género infimo*.

A las nueve y cuarto: *La Czarina*.

A las diez y cuarto: *Instantáneas*.

# Eduardo Estrañ Campo

## MEDICO

HA TRASLADADO SU DOMICILIO

Plaza de la Esperanza, 1, 1.º Izquierda.

TELEFONO 242



# R. Presmanes, dentista

Fuente, 1 duplicado, principal  
Dr. Correa Castañedo, oculista  
SAN FRANCISCO, 13  
Consultas de diez a una mañana y gratis de ocho a nueve.

## Registro civil

Movimiento demográfico del día 28

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 3. Defunciones: Isabel Salmón; Peñasstillo. Felisa Pérez Cayon, de 7 meses; San Sebastián, 3, 5.º Antonio Ibañez Zamanillo, de 74 años, Wad-Ras, 3, 5.º Agustín Domingo Loredo, de 3 meses; Casa Expósitos. Marcelino Fernández, de 10 años; Hospital. Enrique Garmendia Ibarra, de 25 años; ídem. Felipe Negrete Santisteban, de 50 años; ídem. María Salvador Fernández, de 38 años; calle Alta, 3, 1.º Ángel Moral González, de 56 años; Blanca, 28, 3.º Dolores Sánchez Ventosinos, de 65 años; San José, 3, bajo. Clemente Cardenal Casado, de 30 años; Burgos, 12, 3.º

## Correo de Cuba

Ayer, a las diez de la mañana, entró en nuestro puerto el vapor correo francés *La Normandie*. Pocos momentos después desembarcaron los pasajeros que conducía para Santander, que fueron los siguientes:

Don Juan Cañero, esposa y cinco hijos; Juan González; Juan Frades; Francisco Coll; Melchor Rafel; Mariano Camo; Bernardo Pérez; Juan Guill; José Viaz; José Miguel; Joaquín Galicia; Antonio Castañeda.

La *Normandie* conducía también para este puerto, y fueron descargados, 22 bultos de tabaco.

Este buque volvió a zarpar para Saint Nazaire al anochecer, conduciendo 25 pasajeros.

## Junta del Monte de Piedad

Ayer tarde y en el despacho del señor Gobernador civil se reunió la Junta del Monte de Piedad.

Leído el informe de la comisión sobre el resultado de los exámenes practicados por los aspirantes a las plazas de tasadores, se procedió inmediatamente a la elección del cargo de taserador de la oficina central, quedando nombrado don Modesto Puente por 7 votos contra 3.

Luego se votó el cargo de tasador de la sucursal, y fue elegido por 6 votos contra 4 don Vicente Aguinaco.

Se nombra conserje a don Ildefonso Vicente. Y se levanta la sesión.

Ha sido nombrado oficial de 5.ª clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia don José Galán Rojas.

## Subasta del Mercado

El señor Alcalde recibió ayer tarde un telegrama del senador señor Torre, comunicándole que había quedado terminado el despacho del expediente del nuevo Mercado de la plaza de la Esperanza, habiéndose acordado por la Dirección general el señalamiento de la subasta para el día 6 de marzo próximo.

Se interesa la presentación en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento de los soldados Francisco Cabrero Blanco, del regimiento Infantería de Burgos, núm. 1, y Angel Alonso Argüello, del regimiento Infantería de Valencia, para hacerles entrega de documentos.

## Matadero

ROMAÑO DEL DÍA 28

Reses mayores, 19; menores, 11.—Kilos, 3 660. Cerdos, 10.—Kilos, 362. Corderos, 28.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte:

72 bultos de vino; a López, 10 de harina; a González, 1 de vino; a la Orden, 16 de vino; a Otero, 4 de garbanzo; al Portador; 1 de chorizos; a Ortiz; 1 de manteca; a Ruiz; 3 de embudidos; al Portador; 100 de buñas; a la Orden; 1 de vino; a López; 1 de embudidos; a Esquerria; 4 de conservas; a Huelguera.

## Reformas sociales

Por encontrarse enfermos la mayoría de los vocales de esta Junta no pudieron ayer tarde leerse las visitas anunciadas a las fábricas y talleres de esta capital.

## Prueba de asfalto

Se nos dice que por la Alcaldía se ha concertado con la representación de una fábrica de ladrillos de asfalto, el asfaltar, como prueba, unos cuatro o cinco metros de una de las carreteras de la Avenida de las Naos, que servirá al mismo tiempo de paso a nivel, con objeto de que si da buen resultado, se encargue de asfaltar las dos carreteras.

El propósito de la Alcaldía, de ser cierto, es muy plausible, pues ahora que ha vuelto a dejarse sentir la lluvia, volvemos a sentir las molestias del lodo que cubre toda la Avenida.

Por el coronel del regimiento de infantería Reserva de Santander número 85 se anuncia que la plana mayor y oficinas del mismo se han trasladado a la ciudad de Torrelavega.

## De Marina

Por el patrón del vapor de pesca *Corconera* número 2 fue hallada a unas 13 millas al Norte de San Vicente una percha de 15 metros de largo, la cual podrá reclamarse en la Comandancia de Marina de este puerto.

## Diputación provincial

Tampoco se reunió ayer la Corporación provincial por falta de número de señores diputados.

Asistieron los señores Villegas, Baldo, Morante, Ruiz Pérez, Ordóñez, Aja, Agüero, Reda, Zorrilla, Pérez Elizaguirre, Villota y Martínez Conde.

## Accidente del trabajo

Ayer mañana, trabajando en la draga de la Junta de obras del puerto que se halla en el Astillero, el maquinista interino ordenó al fogonero que sacara un tablón de uno de los ventiladores, pero lo hizo con tan mala suerte que una de las turbinas le cogió la mano izquierda, produciendo heridas por abulsión en los cinco dedos, con fractura de la tercera falange del dedo medio y primera del índice y otra herida en la cara palmar.

El herido se llama Enrique Vivas, tiene 32 años, y fue trasladado a Santander é ingresó en la Casa de Socorro, donde se le curó convenientemente por el médico de guardia.

Ayer tarde al desamarrar de la boya al vapor francés *La Normandie*, uno de los marineros de la lancha del práctico tuvo la desgracia de causarse tres heridas en el dedo índice de la mano izquierda con uno de los cabos.

Ignorándose el paradero del obrero Miguel García Ríos, que fue lesionado en los trabajos de contrata que don Saturnino Montes tiene en la vía en construcción del Astillero a Alceda, se le hace saber por el presidente de la Junta de Re-

formas Sociales que en el Ayuntamiento de Casubienda se halla depositada las cantidades que corresponden a dicho obrero, a razón de medio salario durante los días que estuvo incapacitado para el trabajo.

## Desgracia

Ayer tarde se hallaba jugando en el portal de su casa, en la Travesía de San Matías, una niña de cuatro años, llamada Francisca García, y un tablón que servía de pie derecho a un farol próximo, se cayó, cogiendo debajo a la desgraciada niña, a la que produjo una fuerte contusión con herida en la región interparietal y contusión cerebral. También presentaba algunas rozaduras en la garganta del pie izquierdo.

Fue curada en la Casa de Socorro.

## Otra vez el Meridiano

Por Mr. Richard P. Williams se ha presentado una instancia a la Diputación provincial de Burgos haciendo proposiciones para construir un ferrocarril de servicio general y vía estrecha de Burgos a Bilbao.

Dicen de Bilbao que estando anteyer mañana trabajando en la Plaza Nueva el obrero Mateo Isla, de 46 años, casado y natural de Torrealeva, tuvo la desgracia de caerse de una escalera, produciéndose una fuerte contusión en la región lumbar del lado derecho.

Varios compañeros condujeron al herido al Hospital civil, donde fue curado; y calificada la contusión de pronóstico reservado, ingresó en el benéfico establecimiento el lesionado.

## Marcas para hoy

Pleamar: A las 6:39 mañana y 6:58 tarde. Bajamar: A las 0:40 mañana y 1:00 tarde.

## Circular

Por el señor Gobernador civil se ha publicado una circular en la que se encarga a los señores Alcaldes fijen en sus respectivos distritos un bando donde se recuerde a los señores patronos de minas, centros fabriles é industriales donde tenga aplicación la Ley del Trabajo, la obligación que tienen de dar parte a este Gobierno civil de los accidentes del trabajo que ocurran en sus empresas a fin de que en lo sucesivo no aya que ignorancia como causa de que se les

varios dibujos de Gilla, Maño y Méndez Álvarez, y precisas cabezas con 37 fotominiaturas.

Actualidad

Las exigencias de la información han obligado a este periódico a aumentar la cantidad de páginas en el número que se pondrá a la venta en toda España el próximo martes.

Nuevo Mundo publica esta semana un interesante número. Contiene completas informaciones de la obra de magia 'Quo Vadis', que con tanto éxito se representa en Apolo; la nueva iglesia de Santa Cruz en Madrid; el entierro de la infanta doña Cristina; el torneo de esgrima de la Unión Escolar; el banquete de los silvestras a su jefe en Málaga; la nueva estatua de Quevedo; retratos de los señores Villaverde, Maura, Pidal, Gasset y Otto Lehm; una leyenda toledana; Despedida, poesía de José Juan Cadenas; artículos cómicos de Bonnat y Taboada; una historietta cómica representada por el aplaudido actor cómico señor Ontivero; bonitas ilustraciones en negro y en color por Perizá, Mota, Karikito y Tovar; y el segundo pitiso cacuaderñabe de las sensacionales Aventuras del Agente Holmes.—Todo por veinte céntimos.

Observaciones meteorológicas

Del óptico señor Arce, Blanca, 10)
Alta barométrica
A las ocho de la mañana, 764; a las doce, 764.2; a las seis de la tarde, 765.

Estudiantes de náutica
Repaso de todas las asignaturas de la carrera y estudio especial de la trigonometría esférica, esencialísima para el conocimiento de la astronomía y navegación.

Sisnega Anillo, oculista
CALDERON, 9, 1.—Consulta de 10 a 1. Gratas de 9 a 10.

Ricardo Ruiz Pellón
DENTISTA
ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL DERECHA

Huevos para incubar
De gallinas y gallos Andaluces, Prat y Brahma; postura de 130 a 160 huevos; 3 pesetas docena mixtos de las tres razas.



VIII TOMO DE Pacotillas de Estrañi

Se ha puesto a la venta en las librerías de Méndez y Baldor, calle del Correo; papelería de don Santiago Cuevas, Plaza Vieja; papelería de don Amando Alonso, San Francisco, 22; idem de la señora Vinda de Fons, Ribera, y Administración de EL CANTÁBRICO.

En Madrid, en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo, y en las demás poblaciones de España, en las principales librerías.

Las pastillas (Paneraj) son el remedio más eficaz contra la tos. Venta: farmacias y droguerías.

CHARADA
Núm. 13
por El rojeco
Sucia ya cuatro, dos prima, encontré una dos tercera; y un tercia quinta tras una le metió en su faltriquera.

COMPRIMIDO
Núm. 13
por la Sociedad los Lindorines

Brasil
JEROGLIFICO
por Victor



SOLUCIONES A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES
A LA CHARADA BORDADORA
AL ANAGRAMA ESCRICH: EL CORAZÓN EN LA MANO
AL JEROGLIFICO

PAJARO QUE HUYE, NO TE HARÁ MAL
Han acertado todas las frivolidades. N. die. Charada y anagrama: Antonica; Una hermosa costurera; Dos añadores; Consuelo: El Pergamino; La buena sombra.

TURNOS
Charados: Un napolitano: 88, 89 y 90; La buena sombra, 91. Comp. Unidos y demás frivolidades: Un napolitano: 82, 83, 84, 85 y 86.

El Posturas. RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO' DE PEDRO ROMÍZ FERNÁNDEZ

COTIZACIÓN
Deuda 4 por 100 interior... 72 60
Idem idem, pequeños... 72 75
Acciones Banco Mercantil... 107 50

Table with columns for 'Día 28' and 'Día 27' listing various market prices and exchange rates.

Bolsa de Bilbao
Información particular.—Cotizaciones del día 28. Banco de Bilbao, operación, a 297.

Bolsa de Barcelona
Día 28
Interior.—Apertura, 72 73.—Cierre, 72 72. Amortizable, 5 por 100, 86 80.

Fábrica de mosaicos
Esta casa, la más importante del Norte de España, ofrece al público una bonita colección de mosaicos, piedra artificial y aglomerados de mármol en condiciones muy económicas.

El mejor licor para estas fiestas es el tan renombrado ANÍS UDALLA

Colegio de niñas
Primera enseñanza, labores, piano, francés, etcétera Lepanto, 1, 3º

Se vende una bomba de gran presión, con casco de bronce, volante de peso, propia para pozos, etc.

Obituary notice for D. Eusebia Goitia Hormaechea, who died yesterday at the age of 46 years. Includes details about her funeral and family.

La Gran Bretaña. Compañía, 22 teléfono 322. Antiguos y grandes almacenes de camas y muebles en toda su extensión.

Laneria y colchonera DE PEDRO CUESTA BECEDO, 11. Gran surtido en lanas de Castilla a 25 pesetas arroba.

La Ilustración Española y Americana. Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10.

Gran hotel-restaurant 'El Cuarteillo'
Único establecimiento frente a la Catedral. Cubierto desde 2 a 3 pesetas en adelante.

ÚLTIMA HORA
Conferencia telegráfica de la madrugada

SENADO
Juran los señores Bosch y Alsina. Diríjense varias preguntas de escaso interés.

Comisión
La comisión del Senado del proyecto de retiro a jefes y oficiales de la Armada nombró presidente al señor Valcárcel y secretario al señor Hernández Prieta.

El ducado de Cánovas
El marqués de Teverga firmó la concesión del ducado de Cánovas a favor del duque de Arión, con la cláusula de sin perjuicio de tercero y de mejor derecho.

Condecoración
El Rey de Italia ha nombrado al pintor Viniegra caballero de la Corona de Italia.

Temporal
Dicen de Tenerife que reina un gran temporal marítimo. La fuerza del oleaje ha resentido todo el espigón del muelle, cuya reconstrucción costará 700.000 pesetas.

CONGRESO
El señor Marichalar excita al ministro de Gobernación a que resuelva los proyectos de ley de reformas sociales.

El conde de Veragua repite las explicaciones referentes a la explosión del Condor. Insiste el conde de Peña Ramiro en que se exijan responsabilidades.

Se entra en el orden del día y se aprueban varios dictámenes de carreteras. Reanádase la discusión del proyecto de pago en oro y el conde de Albay consume el segundo turno en contra, suspendiéndose el debate.

En votación nominal se aprueban las actas de Madrid por 217 votos contra 25. En votación ordinaria se aprueba también el acta de Berga.

Apruébase la nulidad de las elecciones verificadas en Puchena y Manresa. El señor Castellano pide lectura del artículo 143 y otros de la ley de Contabilidad, y califica de contraria a dicha ley la votación de los créditos de Marina, anunciando que pedirá votación nominal.

En esta forma son aprobados y se suspende la sesión para reunirse las secciones. Después se reanuda para dar cuenta del resultado, y se levanta la sesión.

Las secciones
En medio de una gran expectación se reunieron las secciones del Congreso a las seis y media de la tarde para elegir la comisión que ha de dictaminar en el proyecto de circulación fiduciaria.

Hasta las siete y tres cuartos estuvieron reunidas, pues hablaron, para exponer su criterio respecto al proyecto, los señores Silveira, Villaverde, Puigcerver, Maura, Navarro Reverter y otros.

El resultado de la votación dio el triunfo a la candidatura ministerial, que la forman los señores barón de Torre, Celleruelo, Laviña, Cervantes, López Muñoz, Sagasta (don Bernardo) y Rózpide.

Los ministeriales de la conjura presentaron a los siguientes, que fueron derrotados: Silveira (don Eugenio), Castellano, Rius, Gómez Acebo, Uria y Canalejas.

Este y sus amigos votaron en favor del Gobierno, a pesar de exponer sus opiniones contra el proyecto.

También eligieron las secciones del Congreso la comisión de proyecto de responsabilidad judicial, en la que figura el señor Alvarez (don Melquiades), quien dice que mantendrá en el seno de la comisión el criterio de la minoría republicana.

Enseguida se constituyó la comisión de circulación fiduciaria, nombrando presidente al señor Celleruelo y secretario al señor Cervantes.

La batalla en las secciones del Congreso fue ganada exclusivamente por la energía del señor Sagasta, quien manifestó públicamente que quien no votase la candidatura del Gobierno quedaría expulsado del partido liberal.

Los señores Puigcerver, Canalejas y otros jefes votaron con el Gobierno, a pesar de ser adversarios del señor Urzaiz. Los republicanos y carlistas también votaron con el Gobierno, así como el señor Dato y otros muchos conservadores.

De la batalla de hoy dependía la vida política del señor Sagasta y hasta en Palacio se hallaban interesados por saber el resultado.

El éxito del señor Sagasta ha causado asombro, precisamente cuando se le creía próximo a caer.

pintando la situación precaria en que se halla el celebrado actor don Pedro Delgado, le ha nombrado profesor del Conservatorio y se le ha comunicado la noticia por telégrafo a Sevilla, donde se halla.

Cementarios
Toda la prensa dedica atención preferentísima a la reunión de las secciones del Congreso y publica opiniones de los jefes de las minorías y de los candidatos de la conjura, mostrándose todos favorables a la tendencia del proyecto, pero reconociendo que exige grandes modificaciones.

Recepción
A las seis de la tarde se verificó en Palacio la recepción de la embajada francesa que ha venido a entregar al Rey las insignias de la Legión de Honor.

Almuerzo
Los príncipes de Asturias obsequiaron con un almuerzo en el comedor rojo de Palacio a la oficialidad del cuartel regimiento de artillería.

La subscripción
Hoy se suscribieron Obligaciones del Tesoro por 62 000 pesetas.

Enferma
La Reina se encuentra acatarrada, habiéndose suspendido por esta causa la recepción anunciada para mañana.

Estreno
En el teatro Cómico se estrenó La Trápera, letra de Larra y música de Caballero, siendo del agrado del público.

De Barcelona
Los carreteros de Barcelona redactaron las bases para el trabajo. Piden descanso dominical y otras condiciones.

Manifestación
En Salamanca se ha celebrado una gran manifestación, a la que asistieron 15.000 personas con músicas.

Huelga terminada
Ha terminado la huelga de alpargateros de Castellón.

Hundimientos
Dicen de Lisboa que los hundimientos ocurridos en Lagos tienen por causa las aguas del mar, que han minado el terreno, temiéndose que llegue a desaparecer la población.

Estafador detenido
En León ha sido detenido el supuesto oficial de marina Emilio Sampedro, autor de varias estafas realizadas en Bilbao.

Accidentes marítimos
Telegrafan de Oporto que ha entrado en el puerto de Lexoes el trasatlántico alemán Patagonia remolcando al vapor portugués Marcos, al cual salvó ayer en el Golfo de Vizcaya.

Los yanquis en Filipinas
El New-York Herald publica una detallada información de la situación del ejército yanqui en Filipinas.

El triunfo de Dumont
La maravilla del siglo XX.—El globo dirigible

De Mónaco telegrafan que se hicieron las pruebas del globo de Santos Dumont. Ascendió la primera vez a las diez de la mañana, acompañado de Mr. Anne, en presencia de un gentío inmenso.

Se elevó hasta 150 metros, tomando la dirección de la bahía y descendió rápidamente hasta rasar las aguas, ascendiendo luego nuevamente y girando en distintas direcciones con la rapidez del vuelo de una paloma.

Diez minutos después descendió a tierra según estaba convenido, pues el plan de pruebas de hoy lo conocían todos.

La ovación que se le tributó en los muelles y en las calles fue delirante. A la una de la tarde hizo su segunda ascensión, elevándose a 300 metros. La subida fue vertiginosa hasta colocarse sobre Mónaco, describiendo rectas en distintas direcciones.

Después descendió a la altura de las torres de los edificios salientes; fue a la bahía, bajó hasta mojar en las aguas la navicella, ascendió nuevamente y bajó a los 45 minutos de haber subido. Había fijado el tiempo en 50 minutos.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN', 'ANUNCIOS', 'ESQUEMAS DE DEFUNCIÓN', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN'. It lists prices for different subscription periods and ad rates.

Número suelto, 5 céntimos. Número atrasado, del año, 25 ídem, y de años anteriores 1 peseta. Pago adelantado. Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Public services section including 'CORREOS' (mail routes), 'FERROCARRIL DEL NORTE' (railway schedules), 'FERROCARRIL A BILBAO', 'TRANVIA URBANO' (urban tram), and 'Buques de esta matrícula' (shipping schedules).

¡Callos! ¡Durezas! Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este callicida. Calma el dolor a la primera aplicación.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con Creosotal. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, etc.

Compagnie Generale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. VIAJES RAPIDOS DIRECTOS Habana y Veracruz.

Foreign press office. Corporación científica, literaria y artística. Corresponsales en todos los países del mundo.

PHOENIX ASSURANCE COMPANY. Establecida en Londres desde 1732. Compañía inglesa de seguros contra incendios de responsabilidad limitada.

REMINGTON. Máquina de escribir REMINGTON, más usada y conocida en el mundo, en un año más de 50.000 máquinas vendidas.

QUINTAS REEMPLAZO DE 1902. Cuotas: 800 pesetas al contado, 825 ídem a dos plazos, 875 ídem al año y día.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO. Es indispensable para los niños raquíticos o escrufo osos, de gran resultado durante la dentición.

Advertencia a los señores suscriptores. Tenemos el gusto de ofrecer a nuestros suscriptores un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 150 cms.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. El que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza de Barcelona...

Papel viejo, se vende por arrobas a 5 pesetas una. Compañía, 3

JARABE DE GIBERT y Grajeas de Gibert. AFECIONES SIFILITICAS. VIGOS DE LA SANGRE.

A los quintos de 1902. Sociedad «La General en España» (antes «La Esperanza»). Por 750 pesetas, depositadas en el Banco de España...

Fabricación de cal común. permanentemente en Treceño, próximo a Cabezon de la Sal. Precio del metro cúbico en el horno...

Almorranas. Se curan infaliblemente en 48 horas usando el Ideal Cream. Pídanse en farmacias y droguerías.

The Equitable Life Assurance Society States of the United (LA EQUITATIVA). Su Suursal española ha pagado a sus asegurados desde 1832, fecha de su autorización...

Tenedor de libros. Se ofrece por horas. En esta Administración informarán. ABONOS MINERALES Superior para las praderas, cereales, arbolado, jardines, etc.

¿Está Vd. sordo? Toda clase de sordera, menos la de nacimiento, es curable por medio de nuestra nueva invención. Ruidos en los oídos cesan inmediatamente.

Quinta DE 1902. Los mozos alistados para este reemplazo se redimen a metalico con seguridad y economía ingresando en La Nacional. Asociación de padres de familia de España.

ANUNCIOS Y DEFUNCIONES para 4.ª plana SE ADMITEN hasta las diez de la noche Compañía, número 3

Baldosas. de ricos colores, variados y excelentes dibujos. Fregaderas, bañeras, chimeneas y gradas de mármol comprimido. Decoración de fachadas en piedra artificial.

Table with financial data: PSEPTAS. Por defunción... 15.703.252'51, dotales y acumulaciones vencidas... 2.231.623'35, dividendos... 469.476'93, rentas vitalicias... 844.249'86, Otros pagos... 1.371.296'96, TOTAL... 21.620.599'61